

# 花开向长空

■陈晓杰

早春午后，天蓝得醉人，阳光洒下明晃晃的光芒。我来到南部战区空军某旅，立在宽阔笔直的跑道一侧，远远望见一个挺拔的身影直奔向运输机，快步登上舷梯。伴随着发动机的轰鸣，一架湛蓝的雄鹰迎着阳光腾空而起，消失在天际。

任务结束后，我再次来到外场，见到了我们故事的主人公：第十四届全国人大代表李宛芯。与新闻照片中甜美、青涩的形象略有不同，此刻，站在我面前的是一名坚毅的女飞行员——她身着草绿色的飞行服，清瘦却显得有力量，年轻而沉稳干练。

简单的几句自我介绍，便打开了她的话匣子。高中时，李宛芯在老师建议下参加了招飞选拔。最终，她幸运地成为空军第10批女飞行学员之一。从那时起，热爱飞行、向往飞行的信念就在她心里深深地扎下了根。“对我而言，飞机从头顶飞过的轰鸣有着另一种意味，那好像就是对我的召唤，是给我的示意和鼓舞。”李宛芯笑了，“我一直坚信，是战机选择了我。”

一阵风拂过，她的发丝在风中飞舞，高高挽起的发髻更显俏皮可爱。“作为女飞行员，在学习和训练上受到过特别对待吗？”我的话刚出口，就有点后悔了。李宛芯干脆地摇摇头：“离地三尺，不分男女。”这是飞行训练第一天，教官对她说的话。

在高强度的训练面前，和男兵相比，她显得太娇弱了。可教官走到她眼前，云淡风轻地丢下一句话：“战场



上不分男女。”她知道，要想留下，只能用实力去证明自己。

考验对于李宛芯来说，比其他飞行学员来得更早。大学期间，一次高教机科目单飞，李宛芯就遇到特情。当时，她驾机起飞刚一转弯，就发现地平仪卡滞，多次处置仍未恢复正常。她立刻切换目视保持飞机状态，同时向塔台报告情况。在指挥员的帮助下，李宛芯冷静应对，飞机安全着陆。

在高强度的学习训练和残酷的停飞淘汰下，李宛芯不仅拿到飞行员的“资格证”，还成为空军航空大学的“百优学员”。

毕业后，李宛芯来到了南部战区空军某旅，随即接到改装新机型的任

务。那是一次结合任务飞行，从本场起飞，李宛芯要连续降落两个机场。然而，第二个机场反馈——气象条件不适宜飞行。降落到第一个机场时已是18时，机组人员一落地便直奔塔台研判天气情况。气象数据显示，接下来的航线上有云团正在生成。

李宛芯站在一旁，静静地等待机长的命令。为了不影第二天的任务，机长当机立断：“飞！”经过几年的训练，如今的她像一支蓄势的箭，引而待发。她知道，这是一次真正的考验。19时，李宛芯驾驶某新型运输机起飞后，一团积雨云出现在航线上。李宛芯脑海中迅速闪过教练讲过的应对危险天气的方法。这一刻，她只有

一个决心，那就是按照任务要求落地！前方云团之间有个空隙，李宛芯抓住机会驾机径直穿了过去。进入云层之后，飞机开始颠簸……李宛芯冷静操作，利用导航设备建立航线，在短暂的时间内，准确连贯地完成多个动作。终于，运输机从低垂的黑云中钻了出来。飞机刚着陆还未完全退出跑道，瓢泼大雨瞬时而至。

一次次苦学精练、一次次爬坡过坎，李宛芯成为所在部队唯一一名完成某型运输机改装的女飞行员。入伍11年间，她用一次次突破自我、超越自我，回应了时代赠予的机遇。

采访结束时，我问她，现在的目标是什么？“成为一名机长。”李宛芯抿着嘴想了想，然后笑着说：“我现在比之前任何时候都清楚地知道，我心中最热爱的、最珍贵的是什么，我也必将为之努力奋斗。”那笑容依旧甜美，像一朵向着长空努力绽放的花朵。



陈晓杰

记者心语：  
走一步有一步的风景，进一寸有一寸的欢喜。

与朝阳一同升起的  
有我们的胸膛  
以及热切的、战鼓一样的心跳  
还有空气中清激、密集的鸟鸣  
变得柔软的、返青的枝条  
擦拭我们脸上的汗珠  
手中的钢枪

与朝阳一同升起的  
还有大海中我们犁出的  
春草般跳动闪亮的航迹  
洁白的浪花，在深蓝的律动中  
书写岁月深沉的五线谱  
看吧，甲板上的战机的翅膀  
与悬挂在舱内的钟表的指针  
一起计算着胜利的方程式

与朝阳一同升起的  
还有我们的战位  
热气腾腾的呼吸  
号手的手指穿过森林的迷彩  
钢铁的指针无声跳动  
胜过千言万语  
还有我们高高举起的  
发出誓言的手臂

钢铁的营盘  
在大地上，在路上，也在肩上  
日夜兼程，只为了前方  
那个激动人心的目标  
那个刻在我们准星和骨头上的时刻  
吧，我们钢铁的胸膛里  
阳光种下的一枚枚金灿灿的种子  
正在迅猛地发芽  
与盛大的春天一起  
在天地间演奏激情澎湃的交响曲

# 在我们钢铁的胸膛里

■笑伟

长征

第6055期



那天，戈壁滩的太阳很毒，头戴VR眼镜，脸上满是汗渍的贾旺旺倚靠在掩体内，一双粗糙的手紧握着黏糊糊的手柄，指尖触碰按钮却显得小心翼翼，似乎所有注意力都凝聚在眼前的视界中。“成了！”贾旺旺甩开手柄时的一声欢呼，把旁边指挥演习的营长惊了一跳。与此同时，营长收到“敌”地堡已被无人机成功爆破”的报告。

出生于1999年的贾旺旺是西部战区陆军某旅中士。那场战区陆军组织的演习中，他自主改装的无人机，在侦察、爆破、打击等多个环节大放异彩。在去年底评选的西部战区第三届“练兵备战十大先锋”中，他是最年轻的一个。

值得一提的是，在此次评选的“练兵备战十大先锋”中，还有多位像贾旺旺一样的“90后”官兵。火热的练兵场上，一股青春浪潮正席卷而来，朝气蓬勃，锐不可当。

“少时所好，今作吴钩，这是梦想的转换，也是最美的相逢。”这是西部战区陆军“练兵备战十大先锋”评选组委会授予贾旺旺颁奖词中的一句话。

入伍前，贾旺旺是市航模协会会员，对无人机和航模有着浓厚兴趣，曾获得不少奖项。此前，他从未想过自己的爱好能和部队训练产生关联。就在入伍第二年，他取得集团军无人机组操作集训第二名，就此和无人机结下不解之缘。

虽身处荒僻的雪域高原，这位年轻士兵却时刻关注着世界军事前沿信息：如何利用新的技术手段革新传统训练方式？如何最大可能保存自己、消灭敌人？



■孙利波

# 沙场青春

“如果能把无人机融入战术训练中，不仅有助于提升训练效益，还意味着训练模式的突破。”贾旺旺改装无人机的想法得到了营连主官的支持。他从零基础学编程，一边选购合适机型，一边利用3D打印设计制作配件。几个月后，他自己制作的第一架无人机腾空而起。

当他将无人机拿到训练场上时，却差点捅了娄子。当时，无人机搭载一枚手榴弹进行投掷，手榴弹落地后却迟迟不见动静。未爆弹被安全排除后，贾旺旺倍感失落。当他犹豫要不要继续时，部队领导鼓励他：“无

人装备用于作战是时代的趋势，你的方向是对的，有问题把它找出来，解决了就行。”

重新测量参数，改进拔销装置，半个月后，试验成功了。随着探索和实践的深入，贾旺旺的设计与战术结合愈加成熟，他改装的无人机也登上了更高层次的演训平台。

相比于靠个人所长大显身手的贾旺旺，另一位“练兵备战十大先锋”、1996年出生的政治指导员蒋林峰，则是在磨砺中实现了人生的进阶和成长。

蒋林峰毕业后便分配到某旅。看似文弱的他，身上有种难得的拼劲和韧劲：跑步时身上缠的沙袋总比别人

重，攀登训练结束后仍一遍遍加练，还常向连队的老班长请教技术。短短10个月，蒋林峰就以优异成绩通过了格斗、泅渡、爆破等所有科目。

在2021年陆军组织的一次比武中，蒋林峰所在小队夺得集体第一名，他则获得个人第一名。2023年初，蒋林峰当选为第十四届全国人大代表。

回看获得“练兵备战十大先锋”荣誉的官兵，他们其实都像蒋林峰、贾旺旺一样，面对前行道路上的困难和挑战，一路披荆斩棘，不断奔赴新的征程。

当兵打仗，也带兵打仗。“练兵备战十大先锋”中有两位年轻的连长。

风风火火的某合成旅连长高天，出生于1994年。就像他的名字一样，处处透着个“高”字：走得高远，多次带连队上高原执行演训任务；点子高明，创新的多种战法在全旅示范推广。

在战士们眼中，高连长满脑子想的都是打仗的事，最爱琢磨的就是训练问题。他总结探索出打、行、侦等方面的8种训法，带领连队走在了部队战斗力转型的前列。

另一位“90后”连长杨云，也有着类似的经历。他曾是全旅响当当的

精武尖兵，多次在比武中摘金夺银。当连长后，实弹射击，他总第一个上；参加演习，他第一个登车；遇有重难点训练课目，他先做示范。连队列装某新型主战装备，仅两个月后，他们便信心百倍地参加战斗射击检验，多数车组打出优胜，排名全旅第一。

敢突破，善攻坚，勇创新。战斗在不同战位的高天、杨云，他们身上都有着新时代青年官兵那种舍我其谁的自信，都有红色基因滋养下那种一往无前的血性。

蓬勃的生命，最能成就多彩的青春。就在颁奖盛典结束后，杨云和高天的连队双双被表彰为“四铁”先进单位。

上会前，蒋林峰在基层认真调研。对全国人大代表的身份，他看得很神圣；对那份职责，他看得也很重。就在近日，贾旺旺改良的无人机已经完成测试，他又把目光瞄准了无人机蜂群和巡飞弹……

青春不只有诗和远方，还有拼搏和奉献；青春不只有激情飞扬，还有铮铮铁骨和热血流淌。

在奔向强军目标的征途上，怀揣梦想并为之不断奋进的青春力量永远在路上！



扫描二维码  
观看MV《最先锋》等精彩内容

插图：陈玉洁、唐建平  
美术设计：方汉、殷欣  
音视频制作：朱江、张笑春、张旭东、闫子恒